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nákat, továbbá hírneves „Mosoni Drill“ és 
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„Royal Drill“ kombinált vetőgépeket, ros
tákat, konkolyozókat és szüretelő esz
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érdeke, hogy összes gép- é§ motor szükségíeteinek beszerzésekor 

az E. K. A. R. T.

Motor-, Gép- és Ipartelepek bErendezÉsi osztályától 
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TERMELJÜNK TÖBBET 
jelszó gyakorlati érvényesülét immár or
szágszerte lehetővé tette a szabadalmazott 

EREDETI MELICHAR

mű trágjaszóróual Egyesített soriiavetö
finn mert a kivá10 anyag. szerkezeti precizitás, 
yup lehető legcsekélyebb önsúly, valamint pá
ratlan vetőszerkezete évek hosszú során át, bár
mely magnem tetszés szerinti mennyiségben esz- 
közlendő vetését

vetését óriási miitrágyamegtakaritás mellett eredményezi.
A sorbatrágyázás előnyei csakis az eredeti Meli- 
char-féle ,,IMPERATOR“ vetőgéppel érhetők el! 
Minden gazda saját érdekében cselekszik, ha gé
peink kiválóságáról azon számtalan uradalom és 
gazdaságban győződik meg, ahol „IMPERATOR“ 
gépünk évek óta doleozik! Óvakodj’unk után
zatoktól! Minden gazda elismeri a Meli 
char-iéle vetőgépek fölényét! 65.000 eredeti 
„MelicharMéle vetőgép munkában! — Az 
osztrák-magyar monarchia legnagyobb kizáróla
gos vetőgép-, eke, és talajmivelő eszközök gyárai. 

Árjegyzéket ingyen és bérmentve hüld:
BÁCHER RUDOLF-MELICHAR FERENC
Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSIGMOND, Budapest, IV., Teréz-körut 26. sz.

Tekintse meg állandó gépkiállításunkat!

a
SZIKESEN SZOLGÁL ÁJflHLÁTOKHÁL: 

fl IHagyar Hiráiyi Államvasutíik 

Gépgyárának gezérügynöksége 
Budapest, Vaczi-körút 32.
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A gazda nyári és 
őszi szükségletei:

Gőz és motoros cséplő-gépek, 
rosták, trieurök, mérlegek, stb.
Egyéb gépek és anyagok: Alagcsövek, állatgyógy

szerek, aszfalt és kátrányfedélpapirok, baromflte- 
nyésztési requisiturnok, építési anyagok, fedőeserép, 
halászati eszközök, kertészeti. eszközök, kaptárak, 
meszelőgépek, műtrágyád, olajok, zsírok, szivattyúk, 
szőlőtrágyák, szőlőmivelési eszközök,. tejgazdasági 
és tej feldolgozógépek, tűzoltó felszerelések stb.

Őszi vetőmagvak.
- Tenyész és igás állatok,

AZ
ERDÉL91 GAZDA TÁRSASÁG

utján
Kolozsvárit, Attila-utca 10. sz. alatt 
személyesen, vagy levélileg, garantált minőségben 

kedvező feltételekkel,

leggyorsabban és
legolcsóbban

szerezhetők he.
3059

E. M. K. E. kollégium Budapesten.
Gazdatársaink kiváló figyelmébe ajánl

juk az alábbi átiratot, amelyet az Emke 
fővárosi-választmánya intézett az E.G. E. 
elnökségéhez

„Erdélyi gazdasági egylet Tekin
tetes Elnökségének Kolozsvár.

Az Erdélyi Magyar Közművelő
dési Egyesület, amely az ország leg
nagyobb és leghatalmasabb kultur- 
egyesülete, hatalmas áldozatokkal Bu
da pest székesfőváros legnagyobb forgal
mú helyén, úgy pedagógiai, mint köz
egészségügyi tekintetben, első helyen 
álló kollégiumot létesített, amelybe 
egyetemre, főiskolákra, felső szakis
kolákban, műegyetemre, gyógyszerészi 
pályára, állatorvosi akadémiába, keres
kedelmi akadémiába, festő- és rajzisko- 
lába, tanár és tanitóképezdébe és vasúti 
tenfolyamra járó ifjak vétetnek fel. A 
kollégiumba felvesznek középiskolai nö
vendékeket is, akik azonban külön épü
letben vannak gondos vezetés alatt el
helyezve és bennlakó tanárok által 
tanulmányaikban mindennap lelkiisme
retesen előkészitye.

A kollégiumban elsőrangú veze
tés és tápláló, bő, kitűnő élelmezés 
biztosíttatott, melyre nézve a legnagyobb 
garancia a hatalmas kulturegyesület. 
hírneve A kollégiumot egy kormányzó 
tanács vezeti, amelynek gróf Béldi 
Ákos és Bárczy István polgármester, 
gróf Dessewffy Aurél, gróf Bethlen 
István, gróf Vigyázó Ferenc, Molnár 
Viktor államtitkár, Sándor József m. 
kir. udv. tanácsos, Andreics János m. 
kir. miniszteri tanácsos, Rákösy Jenő, 
dr. Takács Menyhért, dr. Kiss János, 
Ahmed Hikmet Bey török főkonzul, 
gróf Festetich Géza, dr. Hevesi Simon 
budapesti főrabbi, dr. Schack Béla kir. 
t nker. főigazgató és Szuppán Vilmos 
m. kir udv. tanácsos a tagjai.

A kollégium igazgatója dr. Szegedi 
Rezső, főorvosa dr. Toldy Lóránt. A 
kollégiumba való felvételért az E. M.
K. E. kollégium igazgatóságánál (Bu
dapest, Tököly-ut 94.) kell mielőbb 

jelentkezni, amely az érdeklődőknek 
megküldi az E. M K. E kollégium 
prospektusát is.

A kulturegyesület vezetősége e ha
talmas kollégiumában a gazdák gyer
mekei számára minden esztendőben 
húsz helyet tart fenn és biztosit, hogy 
ily módon viszonozza azt a hatalmas 
támogatást,, melyben az ország gaz- 
dászai immár 30 esztendő óta szere
tettel részesítik az E. M K. E -t.

Amikor ezt mélységes tisztelettel 
közlöm a tek. Elnökséggel és felkérem, 
hogy ezen elhatározásunkat tudomásul 
venni méltóztassék, egyban mély tisz
telettel felkérem a tek Elnökséget arra 
is, méltóztassék mielőbb intézkedni az 
iránt, hogy kulturegyesületünk ezen 
nemes elhatásozása a gazdák között a 
legszélesebb körben megismertessék.

Az Emke kollégium nemes és 
magasztos törekvéseit a tek. Elnökség 
kitüntető és nagyerejü támogatásába és 
pártfogásába ajánlva fogadja kérem a 
tek Elnökség kiváló és mély tisztele
tünk őszinte nyilvánítását.

Kész szolgája: 
Andreics János, 

miniszteri tanácsos, elnök.®

Amidőn a fenntiekben teljes szöve
gében közreadjuk e nevezetes akció első 
híradását, egyben sürgősen figyelmeztet
jük hazarészünk gazdaközönségét, hogy 
ragadja meg ezt a kiváló jó alkalmat, 
amidőn fiait egy ilyen elsőrangú intézet
ben helyezheti el.

Bővebb felvilágosításokat az E. M. 
K. E Kolozsvári irodája ad.

Védekezés a mezei pocok őszi kár
tétele ellen.

A fcnnti kérdés tisztázása ma, ami
kor az ország igen sok részben már ara
táskor nagy károkat okoz a mezei po
cok, nagyon is időszerű.

Eltekintve a pocok bárminő módoni 
irtásától, feltétlenül gondoskodnunk kell 
az ősszel elvetett mag megóvásáról, mert 
nagyon könnyen megtörténhetik az, amit 
a saját szememmel láttam, hogy még a 
másodszori vetést is teljesen elhordták 
a pockok.

Ajánlunk jutányos árakon: 2003

Aratáshoz i belföldi eredeti amerikai és irlandi manillát, kévekötelet, aratógépeket.
Csépléshez: gépolaj, gépkenőcs, gépszijj, zsák, ponyva és különféle szeneket. 
Peronospora ellen: rézgálicot, pulvazurót, provinót, dr. Aschenbrandt bordói port, továbbá saját 

„MEZŐGAZDÁK1* védjegyű és eredeti Vermorel-permetezőt és rajnavidéki háti porozót.
Szölökötözéshez: príma és extra majunga raffia háncsot.

Magyar Mezőgazdák höveWezete, Budapest, V, fliliotmm-u. Z9 Sí I



XLVI. ÉVFOLYAM.____________ ERDÉLYI GAZDA (346) 1914 JULIUS 26.

Ebben az évben nagyobb arányú kí
sérleteket végeztünk ilyen irányban s mi
vel a kísérletek nemcsak a laboratórium
ban, hanem a gyakorlatban is megfelelő 
eredményeket adtak, időszerűnek vélem 
a gazdák figyelmét felhívni erre a do
logra.

Pár évvel ezelőtt hozták forgalomba 
a francia eredetű »Corbin«-t, amellyel 
különösen Németországban végeztek na
gyobb arányú kísérleteket. Ez a szer, 
mint pácoló anyag — egyebek között — 
biztos védelmet nyújt, a mezei pocok, 
ürge stb. kártétele” ellen, amennyiben a 
b'epácolt magot az állatok egyáltalán nem 
szedik fel.

A kísérleteket először a laboratórium
bán végeztük s számtalan esetben meg
győződtünk arról, hogy a fogságban tar
tott mezei pocok, ürge még akkor sem 
nyúl a pácolt maghoz, ha előbb éhez- 
tettük. A gyakorlatban erősen fertőzött 
(mezei pocok) területen úgy vetettünk 
árpát, tavaszi búzát és zabot, hogy négy 
gépalja pácolt, négy gépalja pácolatlan 
volt. A kelésnél gyönyörűen látszott a 
»Corbin« hatása, mert mig a pácolatlan 
inagot csaknem teljesen kiszedték a poc
kok, addig a pácolt teljesen hiánytala
nul kelt ki.

Ugyanezt az eredményt mutatta a 
kukorica is olyan területen, ahol az ür
gék minden évben nagy károkat okoz
ták a vetésben.

A »Corbin«-nak ilyen irányú használ
hatósága a fentiek alapján minden két
ségen felül áll.

Az anyag kátrányhoz igen hasonló 
szinü és szagu (úgy tudom, ma már dr. 
Keleti és Murányi vegyészeti gyárában 
Újpest, kapható). Kisebb mennyiségben 
bádog dobozokban, nagyobb mennyiség
ben Hordóiban jön forgalomba. A/páco- 
lást a következő módon végezzük:

100 kg. vetőmagot cgv garmadába 
töltünk 5—6 liter langyos vízzel meglo
csolva, addig lapátoljuk, mig az összes 
magvak megnedvesednek. Erre a nedves 
magra folytonos forgatás közben 600 gr. 
»Corbin«-t töltünk s az egészet addig for
gatjuk, mig az összes magvak vékony 
réteggel vannak bevonva. Azután lehető
leg szellős helyen, vékonyan elteregetjük. 
Egy nap alatt a mag annyira megszárad, 
hogy egyáltalán nem tapad s úgy kéz
zel, mint géppel könnyen vethető.

Feltétlenül vigyázni kell a követke
zőkre:

A »Corbin«-t a használat előtt erő
sen fel kell rázni, vagy megfelelő fada
rabkával felkavarni. Ez azért szükséges, 
mert ha sokáig áll, üledéket képez.

Magához a »Corbin«-hoz vizet adni 
nem szabad, úgy, ahogy van, végezzük a 
pácolást vele.

Nagyobb mennyiség vételénél 1 kg. 
2 korona (60 kg.-os hordó 1 2korona), 
mig kisebb mennyiségben jelentősen drá
gább (2*/ 2 kg.-os kanna 8 K 50 f.) s igy 
legjobb, ha azok, akiknek kisebb meny- 
nyiségre van szükségük, összeállanak s 
együtt hozatnak egy hordót.

Mivel mi a kísérleteket tovább foly

tatjuk, nagyon leköteleznének azok a 
gazdatársaim, akik a »Corbin«-t ősszel 
használják, ha megfigyeléseik eredmé
nyét közölnék velem.

' Dr. Barna.

A sertésvész elleni védekezésről.
Irta:

Ungár Adolf, kir. állatorvos.
Mai megbeszélésünk tárgyát a sertés

vész elleni védekezés képezi és ennek ke
retében elmondani szándékozom, mind
azon dolgokat, melyeket az ujább vizsgá
lati eredmények felszínre hoztak.

A sertésvész Magyarországon 1892-ik 
év óta ismeretes, Erdélyben azonban csak 

. 1896-ban állapították meg először. Azóta 
az ország minden részében szórványosan 
vagy járványosán fellép és amely külö
nösen a nyári hónapokban nyer nagyobb 
elterjedést. A sertésvész fellépéssel kap
csolatos az európai hirü kőbányai sertés
hizlaló telep hanyatlása, ahol 1896-ban, 
midőn a telepen 180.000 darab’ sertés volt 
hízásra beállítva, havonkint 8—10.000 
darab sertés hullott el sertésvészben.

A betegség okozójára nézve a véle
mények ;az idők folyamán lényegesen 
megváltoztak, de megváltozott már a be
tegség neve. A korábban egyszerűen ser
tésvésznek nevezett betegséget későbben 
sertéscholerának nevezték; ma már mind 
a (két nevet elhagyják és helyette a sertés
pestis elnevezést használják és az ország
ban előforduló sertésvészes eseteket a 
fö'klmivelésügyi minisztérium hivatalos 
■lapja, a Földmivelési Értesítő- is sertés
pestis név alatt tünteti fel. Ezt az elneve
zést fogadta el az egész tudományos vi
lág 'és mivel a korral nekünk is haladni 
kell, leírásom további részében én is a 
sertéspestis elnevezést használom, értve 
alatta a korábban leirt sertésvészes és 
sertéscholerás eseteket is.

Sertéspestisben leginkább 5—6 hóna
pos malacok betegszenek meg, de meg
betegszenek idősebb sertések is, ellenben 
a szopós malacok kevésbé fogékonyak a 
betegség iránt.

A fertőzés leginkább az emésztőszer
vek utján következik be, takarmánnyal, 
Vízzel felveszik a ragályanyagot, a be
tegek azután bélsarukkal, amely bőven 
tartalmazza iá ragály anyagot, befertőzik 
a legelőt, vizet és ezzel társaikat. '

A midőn az állat a ferlőzőcsirákat' 
félvette, inem betegszik meg azonnal, ha
nem egy bizonyos idő eltelik, amíg a 
ragályanyag (a szervezetben annyira el
szaporodik, hogy betegséget létesít. Ezt 
laz időt, amely a fertőzéstől számítva a 
betegség kitöréséig eltelik, lappangási idő
nek nevezzük. Ez a lappangási idő a ser
téspestisnél 5 nap. Ennél rövidebb idő 
alatt a betegség ki nem tör. Ebből az is 
következik, ha egy sertésnyájat megve
szünk és abban a 4-ik napon scrléspes- 
íises megbetegedést észlelünk, biztos, hogy 
a fertőzés még az átvétel előtt megtörténi. 
Ezen ,tapasztalatra támaszkodva a kir. Cu-

í? Czim: I)r. Barna Balázs Magyaróvár. 

ria döntvényében kimondta, hogy a ser
téspestis szavatossági határideje öt nap. 
Ha a betegség később, 7—8 nap múlva 
jelentkezik, akkor is beszélhetünk még 
szavatosságról, de akkor már a vevőnek 
bizonyítani kell, hogy a fertőzés mégis 
az átvétel előtt történt.

A beteg sertések társaiktól elmarad
nák, a vályúhoz utolsónak érnek, a vályú 
előtt tompán megállanák, étvágytalanok, 
majd folyton fekszenek1, összebújnak, já
rásra kényszéritve ingadozva járnak', 
hátsó lábaikra leroskadnak; gyakran kö
högnek, la köhögés gyenge, nedves, fáj
dalmas, a lélekzés szapora, nehezített, a 
lágyék tájon jól észlelhető; kilégzéskor a 
gerincoszlop erősen megrázkódik és elő- 
re-hátra irányuló mozgást végez. A szem
héjak összetapadtak, a szem kötőhártyá
ján genyes gyüladás észlelhető. A serté
sek hánynák, eleinte székrekedés, ezt kö- 
vetöleg hasmenés lép fel. A betegek 3—4 
nap múlva túlnyomó részben elhullanak. 
És ha igy foliy le a betegség, heveny ser
téspestisről beszélünk. Előfordul azonban 
a betegség idült, krónikus alakja, ami
kor a sertések 3—4 hétig betegek, telje
sen lesoványodnak1, maid végelgyengülés
ben kihullanak.

A betegség okozójaként Smith és Kil- 
born egy bipoláris, azaz két Végén fer
tőző baktériumot irt le, amely baktériu
mot a tüdőben, szívben, vérben, minde
nütt megtalálhatunk. A későbbi vizsgálat 
folyamán ,azt találták', hogy a sertéspes-. 
tisnél nemcsak eiz. a bipoláris baktérium 
szerepel, hanem még egy hosszúkás pál- 
cikaáláku baktérium is, az úgynevezett 
sertéspestis bacillus, amely főképpen a 
beleket támadja meg. Azt állitollák, e két
féle baktérium együtt szerepel. És ez a 
vélemény tartotta magát az utolsó időkig. 
Mintegy három évvel ezelőtt aztán külö
nös felfedezésre jöttek. Azt találták’, ha 
a húsleves tenyészetet, melybe, e két bak
tériumot tenyésztik, baktérium szűrőn át
szűrik, úgy, hogy a szürletbén ebből a 
baktériumból egyetlenegy sincs, a szürlet 
mégis fertőző, vagyis, ha e szűri etet ser
tés bőre alá beoltjuk, a sertés pestisben 
elhull. Ebből azt következtették, hogy a 
sertéspestisnél nemcsak a bipoláris és a 
pestis bacillus szerepel, hanem még egy 
harmadik ,is és talán fő tényezőként. De 
ez a haiánadik, ami a szürletbén foglalta
tik, oly kicsiny, hogy a mostani vizsgálati 
módszereinkkel és a mostani nagyitó üve
geinkkel meglátni nem tudjuk "és ezért 
ezt ultra mikroskópos alaknak' nevez
ték el.

Mivel a betegségnél ilyen sokféle bak
tériumok szerepelnek, talán ez az oka, 
hogy sok éven át, szakadatlan munka 
után sem talállak olyan gyógyszert, vagy 
oltóanyagot, lamelylyel a küzdelmet a 
betegséggel szemben isikerescn felvehettük 
volna. Úgy, hogy 1908-ban a Budapesten 
tartott nemzetközi állatorvosi köngresz- 
szus, ahol a világ legjelesebb állatorvo
sai részt veitek, arra a szomorú konklú
zióra jutottak, hogy mivel már minden
féle oltási módot kipróbáltak, le kell 
mondani a reményről, hogv valaha is a

I
-- :........= Ha ön meg akarja ismerni,a legújabb —.....  . -

eredeti „KALMÁR**  rostát 
szíveskedjék á rjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére.

KALMÁR ZS, ét TÁRSA gépgyára Hódmezővásárhely
| A m. kir államvasutak gépgyárának vezérűgynökséne, Budapest, Y-, Váci-körut 32
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sertéspestis ellen oltóanyagot előállíthas
sunk. ’ -

És .ezt a kijelentést követő két esz
tendő múlva1, két magyar tudós: Hutyra. 
lés annak első asszisztense, Köves össze- 

• állítottak egy immun szérumot, amelyet, 
ha egészséges sertés bőre alá beoltunk, 
megvédi .a sertésvész ragály anyagának 
halálos (adagjával szemben is.

Mielőtt ezen a vonalon tovább halad
nék. kénytelen vagyok leírásomba egy kis 
teóriát közbészurni, amelylyel azután az 
oltási .eredmények (értelmezése köpynyeb'b 
'lesz.

Úgy ;az emberi, mint az állati szerve
zetnek mejg van az a tulajdonsága, hogy 
ha valami bántalom éri, az ellen küzd:, 
azt elhárítani igyekszik. Ha fertőző anyag 
baktériumok kerülnék be, a szervezet fel
veszi a küzdelmet, ellenanyagot, ellenmér
get termel, amely a baktériumok hatását 
közömbösiti. És a szervezet sejtjei a bak
tériumok elleni küzdelemben megerősöd
nek iéjs eizen megerősödött voltukat mind
végig megtartják', ellenmérget termelnék, 
azt leraklározzák. az onnan soha el nem 
távolodik. Úgy, hogy ha ismét ez a be
tegség támadja meg, úgy a szervezet meg
erősödött sejtjei és a készületbén levő 
ellenanyaggal a bánfáimat könnyű szer
rel legyőzi. Erre az esetre, mondjuk, hogy 
a szervezet aktív védelmet, aktív immu
nitást Szer'zett. így aktiv immunitásra tesz 
(szert ,'az a sertés, amelyik a sertéspestisen 
átment. Ha ilyen sertésnek a halálos adag 
százszorosát ,adjuk, azt meg sem érzi. így 
vagyunk más fertőző betegséggel szemben 
is, himlővel, diftériával, tífusszal, aki azt 
egyszer kiáltotta, sejtjei ezzel a beteg
séggel szemben megerősödtek, immu
nisak.

Igen, de nincs mindig idő megvárni, 
amíg (a szervezet a bejutó baktériumok 
etilen elegendő ellenanyagöt, antitoxint 
termel, mert a baktériumok hamar legyő
zik és a szervezet elpusztul, mint ahogy 
a Vésznél is látjuk, hogy a betegek nagy
része élpusztul. Ezen esetben arra törek
szünk, hogy a szervezetet ellássuk olyan 
ellenanyaggal, antitoxinnal, amit a fenn
forgó betegséggel szemben egy másik ál
lat termelt, azaz kész ellenmérget viszünk 
be, hogy ezzel közömbösitsük a bakté
riumok és azok termékeinek hatását. Ek
kor az' állat nyomban rendelkezik azzal 
az ellenanyaggal. amellyel a fertőzőanyag 
hatását közömbösiti.

De mivel ebben az esetben nem a 
s-zervezet állította elő az ellenmérget, a 
sejtek a baktériumok ellen nem küzdöttek 
és jgy a sejtek meg sem erősödtek. Az 
ilyen (Védelem passzív védelem, passzív 
immunitás, ami addig tart, amíg a készen 
bevitt e ti lenanyag a vérkeringésben benn 
van, mondjuk 4—5 hétig. Akkor eltávo
lodik |és ha ezután éri egy uj intenzív 
fertőzés, akkor a szervezet újból megbe- 
tegeílhelik. Tehát az aktiv immunitásnál 
az ellenmérget a szervezet maga termeli 
és icz a védelem állandó, passzív immuni
tásnál áz ellenmérget készen kapja és ek
kor a védelem bizonyos idő múlva el
múlik.

És ezen írlóbbi oltási módszeren alap
szik a sertéspestis elleni szcruinollás. An
nák a nyájnak a sertéseit, amelyet a pes

tistől megvédeni kívánunk, beoltjuk olyan 
sertés vérsavóját, amelyik sertés sikerrel 
átvészelt és amely sertés vérsavója nagy 
mennyiségű antitoxint tartalmaz. Ha ezt 
a .vérsavót egészséges sertés bőre alá olt
juk, vagy ha még csak a lappangási stá
diumban van, úgy megvédi a sertést a ha
lálos kimenetelű sertéspestistől. Azonban 
csak rövid időre, 4—5 hétre. Ha ezen 
időn túl éri a fertőzés, az állat megbe
tegedhetik, mert hiszen csak passzív im-» 
munitása volt, az ellenmérget . készen 
kapta, sejtjei nem munkáltak annak1 elő- 
állitásában.

Mégis azt tapasztaljuk', hogy ahol szé
rumoltást ivégeztünk, az esetek nagy több
ségében a pestis többé abban az' állo
mányban fel nem lép. Ennek magyará
zata az, hogy a beoltott nyájban több be
teg ,is van, amelyek terjesztik a ragály
anyagot és ezt a ragály anyagot a beol
tott sertés is felveszi és ellene még ön
maga is termel ellenmérget. Súlyosan 
meg nem betegszik, mert a beoltott szé
rum védi, és ezen védelem alatt maga is 
átvészel, azaz a passzív immunitás át
alakul aktiv immunitássá. És ez a gaz
dába nagyon fontos.

Abban az esetben, ha a ser lésnek nem 
Volt (alkalma elő csirákkal fertőződni, ad
dig, míg a szérum Védő hatása tart, ak
kor a szérum hatásainak elmúltával 5—6 
hét múlva a sertés megbelegedhetik és 
kivételesen meg is 'betegszik. Ezek azok 
az esetek, amikor a beoltott állományban 
a betegség újra fellép. Tehát helyes do
log a (betegeket a beoltol 1 ak között hagyni, 
hogy azok fertőződhessenek addig, mig a 
szérum hatása tart.

Már most még az a kérdés, mikor, 
oltsunk?

Erre nézve a következő kísérleti ered
mények adnak útbaigazítást. Ha mester
ségesen fertőzött nyolc darab sertést és 
vele iegyidejűleg beoltjuk szérummal} nem' 
betegszik meg egy; sem. Ha < a fertőzés 
után két nap múlva részesül védőoltás
ban, nem hull el a nyolcból egy sem'; 
ha (nlégy (nap múlva ©ltunk a fertőzés után 
akikor sem1, ha hat nap múlva oltunk 
a fertőzés után, íújgy a nyolcból már elhull 
két darab; itt tehát már a hatás aggá
lyos, ha kilenc nap múlva oltjuk a fer
tőzés után, úgy a nyolcból elhull négy 
darab. Itt már nincs hatás. Tehát minél 
előbb, a járvány legelején oltsunk, ak
kor várhatjuk a legjobb hatást. Szemmel 
láthatólag beteg, étvágytalan sertésnek a 
szérum nem használ, mert hiszen az már 
legalább 6—8 nappal ezelőtt fertőződött, 
ott a ragályanyag már úgy elszaporodott, 
hogy azt a szérum hatása közömbösíteni 
már nem tudja.

Az oltóanyag iránt a bizalmat fokozni 
vélem, ha leirom a szérum készitési mód
ját, de leirom azért is, mert ennek felta
lálása magyar tudósok nevéhez fűződik 
és amely eljárás a gazdaközönség elölt 
teljesen ismeretlen:

Beállítanak .egy drb. egészséges és a 
vészen még át nem ment sertést, sertés
vésszel fertőzött szállásba. Ott a sertés' 
magától, minden oltás nélkül 8—10 nap 
múlva sertéspestisben megbetegszik és te
gyük fel, hogy meg is gyógyul, átvészel.

Ez a sertés átmegy az úgynevezett átvé
szelt szállásba.

Jön a második sertés. Ezt is beállít
ják a fertőzött szállásba és 8—10 nap*  

1 múlva ez is megbetegszik. És amig ez a 
sertés beteg, a legsúlyosabb betegségi stá
diumában van,, kivesznek véréből 300 köb
centit és (ezt ,a vért befecskendezik a vé
szen már átment, mondjuk 1-es számú 
sertésnek, (amit ez a sertés minden ár< 
falom nélkül ieltür, meg sem’ érzi, da
cára annak, hogy e megbetegitö. Vér oly. 
erős, hogy ebből két köbcenti egy da
rab sertést, amelyik a vészen még át nem 
ment, biztosan megöli. Hogy ezzel a má
sodik beteg sertéssel mi történik',, ne kö
vessük. Jöjjön a harmadik sertés. Ezt is 
beállítják a fertőzött szállásba és amikor 
8—40 nap múlva megbetegszik, ennek' a 
vérsavójából is befecskendeznek 300 köb
centit, megint az 1-es számú átvészelt ser
tésnek, tehát másodszor kapja a halálos 
(adagi50-.szeresét. És ezt folytatjuk a 3-ik, 
4-ik, 5-ik sertéssel, 14 napi időközben,, 
ötször kapja a (vészen átment sertés a ha
lálos adag százötvenszeresét. Tehát egy 
darab' vészen (átment sertés 70 napi ilyen 
kezelésen megy át. És ennek a sertésnek 
a savója az immun vérsavó, amit mi itt 
künn beoltunk; iez rendkívül sok antigént 
tartalmaz, ez ja vérsavó megvédeni ké
pes ia sertést a sertéspestis halálos ki
menetelű fertőzése ellen. Ezt a szérumot 
szállítjuk mi Ausztriába, Németországba, 
Norvégiába, sőt január hónapban, midőn 
a kőbányai telepen tartózkodtam, 100 
litert még Spanyolországba is küldtünk.

*
A laboratóriumok munkája és áz el

mék előretörése sohasem pihen. Hutyra 
lés Köves megtették az első nagy lépést a 
szérum plőállitásával, szerencsések va
gyunk. hogy a második lépést is ők tet
ték meg. Munkájuk arra irányult, hogy 
kiküszöböljék (azt a lehetőséget, hogy a 
beoltott sertések később még megbeteged
hessenek, (ami a gazdát nagyon lehan
golja és a szérum iránt a bizalmat meg
rendíti. Célul tűzték ki, hogy állandó ha
tású immunitást létesítenek. Nem Várnak, 
hogy a sertés esetleg felveszi vagy nem' 
Veszi a ragályanyagot, nem várják, hog\^ 
a szérum védő hatása alatt a sertés átvé
szel vagy nem vészel, beviszik ők a ra
gályanyagot, megbétegitik sertéspestisben, 
die hogy a betegség halálos kimenetelű ne 
legyen, nyomban beviszik a védő széru
mot is. A fertőzőanyagot az egyik lábba, 

’la isziérumot a másik lábba. Ezután a ser
tések 8—10 nap múlva tömegesen meg
betegszenek; 1—2 napig étvágytalanok, de 
ez a rosszallót hamarosan elmúlik, ezzel 
a sertések átvészeltek. Hogy valóban át
vészeltek, onnan állapíthatjuk meg, ha 
ezen sertéseknek a halálos adag százöt
venszeresét adjuk, azt minden ártalom' 
nélkül tűrik. Ez az uj oltási módszer, ez 
a sertések mesterséges átvészeltetése.

Előfordul azonban, hogy az átvészel- 
tetett állományban, az oltás következté
ben elhullások történnek. Amelyek igen 
fogékonyak a betegség iránt, vagy egyéb 
betegségük van és igy nem teljesen egész
ségesek, ezek elpusztulhatnak. Ez a szám 
azonban a 2— Byö közt ingadozik és az 
5<’o-ol nem haladja túl. Erről a kicsiny

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók. sznknvák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf

utódai
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLiOZSVÁRTT, Deák Ferene-utca 3. sz.
———— Telefonszdm 567. —————

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon’ 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli 

főraktára. "WS 2o05 
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esélyről a gazdának tudni kell, ezt ma 
még elhárítani nem tudjuk.

És még egyet. Hogy mesterségesen 
csak teljesen egészséges állományt vészel- 
tethetünk át. Ha a nyájban pestis megbe
tegedések jelentkeznek, ott ezt az oltást 
már nem alkalmazhatjuk, ott 'csak a szé
rum oltást vehetjük igénybe. Mert a szé
rum csak előre meghatározott mennyi
ségű fertőző anyag ellen véd, ha már 
most az állat a talajról még maga is vesz 
fél ragályanyagot, ezt a mennyiséget a 
szérum közömbösíteni nem tudja.

Ezen uj oltási mód előnye, hogy ak
kor oltunk, amikor akarunk. Nem támad 
meg bennünket a vész bizonytalan idő
ben. Legajánlatosább a 3—4 hónapos ma
lacokat átvészeltetni, már azért is, mivel 
kisebb súlyú sertésnek kevesebb szérum 
kell. A már fertőzött állományban a szé
rumoltás oltóanyaga malacok részére da- 
rab'onkint 1 K 20 fillérbe, mesterséges át- 
Vészeltetésné,l a szérum és a fertőzőanyag 
darabonkint 1 K 60 fillérbe kerül. * 1 2 3 

A fogyasztásba kerülő tej romlása.

A' közelebbről uralkodott nyomasztó 
meleg és zivataros időjárás alkalmával a 
Budapesten, de más nagy Városban is for
galomba kerülő, s rnéig oly elsőrendű fór-, 
rásból eredő tejnek is nagy percentje' 
alvadt meg, vagy mént össze forralás 
közben. Nem lesz tehát minden érdekes
ség nélküli, ha e romlás főbb okait fel
tárjuk e helyen.-

Dr. Löhnis idevágó vizsgálatai sze
rint e téjromlás főbb okai a következők':

1. Baktérium csirák tulon-tul való el
szaporodása a tőgyben.

2. A tejnyerésnél és további feldolgo
zásnál különféle befolyások által felidé
zett befertőződ,ése a tejnek.

3. A zivataros idő befolyása közvet
lenül, különösen az ilyenkor keletkező 
ózondus levegő káros hatása a tejre.

Legbehatóbban tanulmányozta neve
zett az 1 .pont alatt említett okot, abból 
indulva ki, hogy tehenek, amelyek nem 
iplié'ggé egészségesek, kevésbé képesek el- 

’íenállani káros befolyásoknak. S tényleg 
ilyen — bármi alakban s bármi okból — 
egészségükben, megtámadott tehenek tő- 
gyébcn s tejében talált legerősebben el
szaporodott baktériumokat s pl. a ziva
taros időjáráskor öt tehén közűi kettő 
nem reagált e hatásra, három azonban 
igen, úgy, hogy tejük a rendes viszonyok 
közt egy köbcentiméternyi mennviség'é- 
ben csak 300—600 tejrontó csirát tar
talmazó minőségében — 10.000-ig fel
menő csirát tartalmazott.

Ez a rengeteg mennyiség még jelen- 
Icntékenyen szaporodik \az időjárás hő
fokának nagyobb emelkedése esetén és 
amiatt is, mert a fejőssel, tcjkezcléssel 
bíbelődő alkalmazottak kedvezőtlen, ziva
taros, nyomasztóan forró időjáráskor sok 
mindéül (pl. edények liszlilását stb.) el
hanyagolnak.

Hogy egyébiránt az ily időjárás le
vegőjének a magas ózon tartalmával is 
kedvez a tejrontó baktériumok elszapo
rodásának, nevezett azt is kísérletileg mu
tatta ki.

íme tiszteit családanya, gazdasszo- 
üivok, nem mindig tejszállilólok hibás, 
hogy fogyasztásra szolgáló tejetek idő-

e'lőtt, vagy forraláskor megalszik, össze
megy. Ne korholjátok hát »szegényt«, de 
azért csak adjátok vissza neki az igy vi
selkedő tejet, mert végre is többször ő 
a ludas ebben, mint ti, akik ludasok ta
gadhatatlanul magatok is lehettek, ha pl. 
a szállított tejet, mondjuk a felforralásig, 
hüs helyre nem teszitek, vagy sürgősen 
(okvetlenül »tükör tisz:ta« edényben s csak 
mérsékelt füzén) fel nem forraljátok.

Monostori Károly.

A Medárd-napi esőzés.

A .magyar nép ősrégi időjárási sza
bálya: »Ha Medárcl napján esik, negyven 
napig esik.« Ennek az igazsága az idén is 
beteljesedett rajtunk. Hosszú, száraz, sze
les idő után junius 8-án esőt kaptunk 
s azóta mindennapos vendégünk volt ez 
a jelenség; vagy ha egy nap véletlenül 
meg is menekültünk tőle, saját szemünk
kel látjuk, hogy köröskörül mint ontják 
;a vizet a fellegék.

Ennek az okát tudtommal még senki 
sem fejtegette nálunk. Mert meteorológiai 
könyveink vagy bevallottan német és 
francia müvdk fordításai, vagy pedig any- 
nyira szolgailag követik az idegen szerző
ket, hogy a magyar éghajlat sajátos tü
neményei teljesen kikerülik figyelmükét.

Pedig ha Medárd napot követő eső
zés jellemző tulajdonságait más éghajla
tok1 ugyanazon időbbii esőzéseivel egybe
vetjük, csakhamar megtaláljuk a tüne
mények rokonságát s ezzel okuk közös 
eredetét is.

Lássuk csak, miképpen folytak le Iég
jél tegzei esebb esős napjaink! .

A 'legtöbbször gyönyörű szép napra 
ébredtünk, tündöklőn ragyogott le a nap 
a felhőtlen égről. A kellemes hőmérsék
letű reggeli órákat dél felé forrós ág vál
totta fel. Délben, azt sem tudtuk honnan, 
óriási felhőgomolyok lepték el az eget. 
Délután két órakor a fejünk felett zúgott 
a zivatar rémületes villámlással és meny
dörgéssel. Három órakor valóságos felhő
szakadásban volt részünk. Öt-hat órakor 
ismét tiszta volt az ég s utána csendes és 
csapadéknélküli éjszaka következett.

Szakasztott mása ez a forróövi eső
zésnek a szélcsend övében.

Ez ,az esőzés követi útjában a Na
pot az Ekliptikán a Ráktéritőtől a Bak- 
téritőig, sőt hatása tül is terjed ezeken 
az Egyenlitőtől éjszákra és délre körül
belül a 30 szélességi fokig.

Mikor a Nap járása ezt magával hoz
za, olv pontosan jelentkezik, hogy az em
berek szinte /mint 'valami jól járó óra után 
osztják be napi foglalkozásukat. Ott is 
gyönyörű szép reggeli órák után délben 
felhők gyűlnék az égre, két órakor vil
lámlás |és menydörgés közölt szakad az 
eső, 5—6 órakor pedig ismét derült az ég.

Ennek a .szabályosan lefolyó tüne
ménynek oka tudvalevőleg a következő: 
Mikor a Nap tetőzik, merőlegesen küldi 
le sugarait a földre. Ennek következtében 
a Hőid kerge felmelegszik, óriási nagy 
lesz a páraképződés s a nagy hősugárzás 
következtében a Földet boritó levegőré
teg kitágul s magasra emeli magával a 
párákat oly régióba, ahol már lehűl és 
csepplolyósodnia kell. Ez ott igy törté
nik a Nap legmagasabb állása idejében 
teljes szabályossággal. Innen van a té

rítők alatt egy esős, az Egyenlítő alatt 
pedig, hol a Nap kétszer vonul át, két 
esős évszak.

Magyarországhoz junius 21-ike körül 
van a Nap az ő látszólagos pályáján leg
közelebb akkor, midőn a Ráktéri tőben’ 
tartózkodik. Tehát ékkor jön hozzánk 
legközelebb la forróövi esőzés is.

Megtörténik Jnár most, hogy ha ég
hajlatunk .egyéb törvényei nem szólallak' 
bele, nálunk is érezteti a Nap a maga 
közellétét azáltal, hogy a fori-óövi eső
zés évszakához lelj esen hasonló csapa
dékos időjárást teremt junius 21-ike kö
rül. Kezdete junius 8-án, Medárd nap
ján ,van s vége pedig julius második fe
lében, oly 'formán, lib'gy ugyancsak ősrégi 
észlelet szerint Mária Magdolna napja 
már a kánikulát, áz'az a száraz és forró 
napokat Vezeti be.

Abban, hogy a Medárd-napi esőzést 
a forróövivel azonosoknák állítom, egy
általán nincsen semmi különös. Hiszen 
a Föld a maga tengereivel és légkörér 
ve'l egv összefüggő óriási organizmusnak 
tekinthető, melynek jelenségeit nem le
het pontosan szélességi körökkel elkülö
níteni egymástól.

Még ha nem is következik be Medárd- 
napi negyvennapos esőzés, hanem eléggé 
száraz az időjárás, méíg akkor is van egy 
és más, ami bennünket a szélcsend övé
nek viszonyaira emlékeztet. Aratás ide
jén azok a délutáni rövid és heves ziva
tarok azok, amelyektől bőrig ázik az 
arató, szétrebben a marokszedő és kéve
kötő nép, hogy a frissítő zuhany elmúl
tával vidám dalolás lés tréfa között tovább 
folytassa munkáját.

Bagossy Bertalan.

IRODALMI SZEMLE.

A j.5 döháriyiktertész. Irta: Kerpely Kál
mán gazd. akad, igazgatói. 195 oldal, 55 
kitünően sikerült képpel. Kiadja a Pátria 
r.-t. könyvkereskedése, Budapest, IX., Ül- 
lői-ut 25. Ára 2 K.

Mezőgazdasági szakirodalmunk ismét 
egy igen értékes könyvvel szaporodott, a 
mely nemcsak a »Köztelék Olcsó Könyvtá
ráénak lesz egyik legkiválóbb gyöngye; 
hanem határozóban egész mezőgazdasági 
szakirodalmunk egyik legjelesebb alkotása. 
Ha valaki, úgy elsősorban Kerpely Kál
mán volt hivatott arra, hogy e dohányter
melési tanácsadót megírja, hiszen több mint 
két évtizede foglalkozik gyakorlatilag és 
tudományosan a dohány termelésével és 
kezelésével, nemcsak a hazai dohányterme- 
lési viszonyokat ismeri a legrészletesebb 
alapossággal, hanem beutazta Európa ösz- 
szes dohánytermelő államait, 16 év óta ve
zeti a debrecen*  m. kir. dohánytermelési 
kísérleti állomást és így valóban nagy nye
resége mezőgazdasági szakirodalmunknak, 
hegy szerzett széleskörű értékes tapaszta
latait e füzetben közkincscsé tette. De kü
lönös örömmel üdvözölhetik e jeles mun
kát a dohánytermelő gazdák, akik meg
becsülhetetlen és mindén pontjában telj.e- 
sen megbízható tanácsadót nyernek benne, 
amelynek egy dohánytermeléssel foglalkozó 
gazda könyvtárából sem szabad hiányoznia.

A könyv a leggondosabb részletesség
gel felöleli a dohánytermelés és kezelés 
egész anyagát. Először a dohánytermelés 
előfeltételeiről, áz időjárásról, talajról, ve-

Hoflierr—Schrantz és Clayton—Sliuttleworth Rész vény társaság gépgyár
3023 Erdélyrészi képviselete, állandó nagy raktára

| Babos és Társai vasnagykereskedésében Kolozsvárt, jJeák Ferenc-utca 21.
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tésforgcnól s a különböző dóhányfélesé- 
jgekről szól, azután a dohányföld előké
szítésével és trágyázásával foglalkozik, kü
lönös f igyelmet fordítva a 'műtrágyázás gva- 
ktorlati irányú megvilágítására, majd a pa- 
lántaneiv'elést, a palánták'kiültetését és a do
hány ápolását tárgyalja. Kimerítően ismer
heti a dohánylevelek törésére, felfűzésére 
szárítására, Válogatására, osztályozására és 
csomózására vonatkozó tudnivalókat, rövid 
tájékoztatást nyújt a magtermelésről és do- 
háriynemesitésről, hasznos tanácsokat ad a 
különböző dohánybetegségek ellen való vé
dekezésre nézve, végül pedig néhány külön
leges dohánytermelési és kezelési eljárásról 
is megemlékezik, úgymint az árnyékosrend- 
szerü dohánytermelésről, a döhánylevelek- 
nek töv-estől valló szárításáról, a dohány- 
leVélfűzőgépről és a dohány mesterséges 
száritásáról. A szöveget 55 eredeti csinos 
kép díszíti és magyarázza. A könyvet az 
anyag ügyes, könnyen áttekinthető csopor
tosítása, kiválóan szakszerű és gyakorlatias 
Tárgyalás, világos szabatos és könnyen ért
hető irály jellemzi, mint a jeles szerző min
den írását, amely előnyös tulajdonságok 
lapunk p h ásói előtt eléggé ismeretesek. így 
ez a füzet minden tekintetben igen sikerült 
alkotás és meg1 vagyunk győződve arról, 
hogy nagymértékben elő fogja segíteni az 
pkszerü dohánytermelési és kezelési isme
retek népszerűsítését, a szakszem tudás ter
jedését s ennek révén hasznosan fogja szol
gálni dohány termelésünk mennyiségének fo 
hozását és minőségének javulását.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- Lovaglás,! rekordok. Egyszersmint 
Telelőt egy idevágó kérdésbe.) Úgy van: 
nem szabad a mi mai 'lovainkat se leki
csinyelni, mert tétemé,nyképessgben, ki
vált a győzősségben, kitartásban páratla
nok.

Érbe csákügyán egyedül álló példa 
■volt a földiekén akkor, amikor gróf Stah- 
rémbcrg 1892-ben a Wien-beriini 582.5 
kilométer utat magyar nevelésű lován 71 
Óra alatt járta be. Az isi feltűnő példa! 
volt, amikor Wodianer Béla 1908-ban a 
Budapest-Wien közötti 228 kilóméter utat 
16 óra alatt járta be egy magyar neve
lésű angol telivér ló hátán.

A lovas katonaság nálunk, szintén 
magyar lovakon, minden évben rendez 
maiglan is szerteszét az országban táv
versenyeket 50 kilométeres távolságon s 
ezt — akadályokat is legyőzve — rövid 
100 perc alatt is bejárja. Legutóbb egy 
ily versenyen Kiivisch báró 158.7 kilo
métert 11 óra alatt járt be olyan kimé- 
léslévcjl a lónak, hogy első dij mellett kon
díció dijat is' nyert. Ne is bántsuk hát a 
magyar nevelésű lovakat! ’M. K.

Alszanak-|ei a halak? A nyugalomra 
s az ezzel kapcsolatos alvásra ismereteink 
szerint bizonyára minden mozgó állat
inak szüksége van. A halakba nézve ez a 
kérdés eddig nem volt tisztázva, de felte
hető volt, hogy ezek ;a sokat mozgó álla
tok is időnként nyugszanak és alusznak 
is, hogy mozgás közben felhasznált érői
kéi pótolják.

Mint olvassuk, a madrasi akvárium 
igazgatója beható megfigyeléseket végzett 
c kérdés tisztázására s megállapította, 
hogy az akváriumban élő halak egvné- 
mclyik fajtája éjjel-nappal fáradhallaimi 
mozog, nem nyugszik, emberi fogalmak 
szerint nem alszik, több másfajta azon
ban meghúzódik időnként a leneken, vagy 
valahol máshol az akváriumban s teljes 
mozdulatlanságban hosszabb időn keresz
tül veszlegel; némely fajta éjjel, másfajta 
nappal, vagyis bizonyára nem csak pi
hen, hanem valósággal alszik.

Hogy már most a nyitott szemekkel 
való ilyen alvás olyan természetü-e, mint 
a szárazföldi állatok alvása, nem Lehet el
dönteni, de — ha a vadászemberek kije
lentésének, hogy a nyulak nyitott szem
mel is tudnak aludni —- hínnflehet, nincs 
kizárva annak lehetősége a halnál se.

M. y.
'-J- A szőlőmoly másodszori fellépése. 

Nagy pusztításokat végzett az idén a sző
lőkben a szőlőmoly első generációja. A 
második generáció lepkéje julius hői har
madik és augusztus hó első harmadában 
jelenik meg, hogy fehérszinü petéjét a sző
lőbogyó szárának a vackára, közvetlenül a 
bogyó mellé lerakja. A petékből augusztus 
hó második harmadára már kikelnek! a her
nyók és megkezdik' 'kártételükét, mély ab
ból áll, hogy a bogyókba belebujva, azo
kat kirágják és olykor nemcsak egy-egy 
fillenket, hanem egész gerezdeket is telje
sen elpusztítanak. Kártételükét szeptember 
hó 10-ig folytatják, azután télire bebábo- 
zódnak, hogy 1915. tavaszán ismét szárny
ra keljenek. A második generáció elleni vé
dekezések1 ideje elérkezvén, figyelmeztet-' 
jük annak' pontos végrehajtására a szőlős 
gazdaközönséget.

4- Fokozza-e a tej mennyiségét a vi
zenyős takarmány? A budapesti állatélet
tani kísérleti állomáson kísérletekét hajtot
tak végre e kérdés felderítése céljából.

Száraz takarmány adaghoz arányosan 
adagoltak1 tengeri moslékot, ta'karm'ánytö- 
köt, burgonyát, takarmányrépát és zöld lu
cernát, víz pedig ad libitum állott a kísér
leti állatok rendelkezésére.

Kiderült a kísérletek során, hegy pl. 
a tőik hátrányosan, a répa és lucerna pedig 
különösen előnyösen hatott a tej mennyisé
gére, a nagyobb víztartalmú takarmányok 
azonban, mint ilyenek, a tej mennyiségére 
annak1 több víztartalmára, általában nem1 ha
tottak. M. y.

-j- Patkányok 1 a baromliolban, Vagy 
azok körül nagy károkat szoktak okozni, 
mert az ember nem 'ehet eléggé óvatos 
lezekkel a ravasz tolakodó vendégekkel 
szemben. Ha aj baromfiaknak több eleséget 
adunk, mint amennyit meg tudnak' enni, 
szinte magunk csalogatjuk oda a patkányo
kat.'Jói eszkö: a távoltartásra, 'ha a falakon 
alul szü'kfonatu dróthálót alkalmazunk' leg
alább 30 cm. mélységben, de nem: sokáig 
használ ez sem, mert csakhamar rájönnek, 
hogy ezen alul is lehet jönni az ólba. Egy 
jó, foxterrierkutya nagyon jó, szolgálatot fog 
tenni, ha nincsenek Fótló- vagy tojótyú
kok, mert ezeket túlságosan zavarná a ku
tya élénk vadászata. Patkányfogek1 felállí
tásával nem so*at  érünk, mert oly rava
szók, hegy vajmi (titkán tévednek bele. Mér
gek kiszórása nem alkalmas, mert más ál
lati is megeheti, ellenben azt mondják, nap
raforgómag éíszó,'ása hathatós szer a pat
kányok ellen, mert ha nagyobb mennyiség
ben élvezik, elhullanak tőle, úgyszintén ki
pusztulnak némely erős szagtól, mint minő 
a naftalin. Mint általában a rágcsálók, a pat
kányok is kényesek testük tisztaságára s 
ezért állítólag sikerült volna kátrányozott, 
toliakkal beragasztott rongyok segélyével, 
amelyeket patkánylyn'kakba vagy járatokba 
dugtak, egész patkánygenerációkat kipusz- 
titani.

A vakondok1 iclüzése. Különösen a 
házi konyhakertekben, — hol az eljárás 
könnyen keresztül vihető — ajánlható a 
vakondok elűzésére a következő eljárás. 
Az öntözővízhez keverjünk petróleumot és 
pedig !()()() liter viz fél liter petróleum ará
nyában. Ezzel a \Ízzel öntözzük meg a föl
det, mit sem tartva atfól, hogy a petró
leum ártalmára lenne a növényednek. A víz
zel együtt a petróleum szaga is bejut a 
földbe, ahol jó hosszú ideig lekötve ma
rad. E szagot a vadonéi sehogy sem szivcl- 

heti és !h'a földalatti vándorutjában petro- 
leümos vízzel megöntözött növény kiözeiébe 
jut, azonnal másfelé fordul és ha minden ol
dalról így öntözött növényékkel találko
zik, végre ott hagyja a földet és a gazda 
megszabadul tőle.

EGYLETI ÉLET,

Igazgatóválasztmányi ülés.
Az E. G. E. igazgalóválaszlmánya f. 

hó 17-én, pénteken, délután 4 órakor rk. 
ü'lést tartott.

Elnököl!: Br. Bánffy Ernő e. elnök. 
Előadóit: Tokaji László e. titkár. 
Jelen voltük: Báró Jósika Gábor al- 

elnök, Sperker Ferenc, Papp Elemér, b'r. 
Mannsberg Sándor, Gy. Rosenb'erger Ig
nác, dr. Páter Béla, Jászberényi András, 
Wo'lszky Győző, dr. GidófalVy István, 
Szász István ,és dr. Baintner Ferenc v. 
tagok.

1. Elnök az ülést megnyitván, a jegy
zőkönyv hitelesitéisére felkéri br. Manns
berg Sándor és Gy. Rosenbérger Ignác 
tagokat.

2. Ttikár előterjeszti a helyi gazda
sági akadémia tanári testületének javas
latait — melyekhez képest:

a) igazgató választmány az E. G. E. 
iáital alapított gróf Mikó Imre jutalom
dijat: Seemann Sándor, a Bors Alb'ert- 
félét pedig: dr. Csék'e Jenő Végzett hall
gatóknak határozta kiadatni. A jutalom
dijak ünnepélyes átadására: Papp Elemér 
lés Tokaji László kérettek fel.

b) A megüresedett 10 áll. ösztöndíjas 
helyet: Fazakas Miklós, Tordai Pál, Lő- 
rinczy Mihály, Kákasy Árpád, Nagy Mik
lós, Vájna Dezső, Borbély N. György, 
Májay György, Szabó Gyula és Szekeres 
Béla — pályázóknak javasolja adomá
nyozni.

3. Titkár indítvány ára kimondja ülés, 
hogy a fellépett nagy mezei egér invázió 
elleni állami intézkedés tárgyában sür- 
gönyi fel terjesztést intéz az E. G. E. a 
földm. és pénzügyi miniszterekhez.

Ezután elnök ,a rk. ülést bezárta. ■
Sür|glönyi felterjesztés az' (erdélyrészi 

elglérmvánziói ügyében. Az E. G. E. folyó hó 
17-í'kli üléséből a következő sürgönyi felter
jesztést intézte a földm. miniszterhez:

»1077—1914. szám. Földmivelésügyi mi
nisztérium Budapest. Erdélyszerte, főkép
pen a Mezőségen föllépett szokatlanul nagy 
kártevő egérinváz!ó ellen magas intézke
dést kérünk. Kérjük pénzügyminiszternél is 
közbenjárni, hogy ez elemi kárnak' minősit- 
tessék. Erdélyi Gazdasági Egylet: Bánffy 
elnök, Tokaji tbkár.«

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Biztonsági berendezés szecskavágásnál. 
A szecskavágógépek kezelésénél felmerülő 
balesetek elkerülése végett a földmivelés
ügyi miniszter felszólítja a gazdákat, hogy 
a munkásnép testi épségének megóvása cél
jából, emberbaráti szempontból a gazdasá
gokban a szecskavágó gépeknél megfelelő 
biztonsági berendezéseket létesítsenek és 
csak olyan szecskavágó gépeket használja
nak, melyek k'váltószerkezettel és tetőlánc
cal x annak ellátva.

Vetőmag-eladás. (39235 X-2—191 I. sz.) 
A kisbéri, bábolnai, niezőhegyesi és foga- 
rasi méneshirtokok, valamint a gödöllői ni. 
kir. koronauradaloin gabona és egyéb ler- 
inénvkészlctéből az erre alkalmas minőségű 
magvas az alábbi feltételek mellett vetőma
gul mindazoknak a gazdáknak kiadatnak, a 
Fik eziránt a birtokok igazgatóságaihoz for
dulnak.
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Az egyes termények csak készpénzfize
tés mellett engedtetnek át. \

Az eladási. iár .Kisbérre és Bábolnára Me 
zőhegyesre és Gödöllőre nézve a budapesti 
tölzsdei, Bogarasra nézve pedig a fogarasi 
piacon jegyzett piaci árak szerint állapitta- 
tik meg oly infodon, hogy áz elszállítást |meg 
előző napon jegyzett tőzsdei, illetve piaci 
árakból szállítási költségre Kisbéren 83 fill., 
Bábolnán 60 fill., Gödöllőn 30 fillér, Mező
hegyesen pedig 100 fillér 100 kg-ként le- 
vonatik, az ily módon megállapított árhoz 
azonban mivel jól megrostált vetőmag en
gedtetik1 át, mindegyik birtokon 2 K, azaz 
kettő korona hozzászámittatik1.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Felhívás gazdatársainkhoz és gazdatiszti 
karunkhoz.

A volt erdélyrészi gazdatiszti egylet 
egyik néhai buzgó alapítójának özvegye két 
kiskorú árva gyerm'ekkel maradt el évek
kel ezelőtt teljesen vagyontalanul.

Az lö'zvegy nehéz munkával tartotta fenn 
magát és nevelte, taníttatta gyermekeit, a 
míg egészsége^ volt. Most azonban, immár 
közel két év óta beteg és munkaképtelen. 
Jelenleg tanuló gyermekeivel együtt, kik 
közül egyik1 már rövid idő múlva kereset
képes lenne — ugyszólva: az utcán van.

Ilyen állapotában szerkesztőségünkhöz 
fordult támogatásért. Pár száz korona elég 
volna ahhoz, hogy a kis árva gazdatiszti 
család újra lábra álljon.

Egy gazdának egy és ugyanazon gabo
nanemből 100 q-ig, egyéb magvakból pe
dig 10 q-ig terjedő mennyiség engedtetik át.

A Vásárolt vetőmag kizárólag csak ve
tésre fordítható, ezért a megrendelő gaz
da kívánatra a megrendelés teljesítése előtt 
hiteles községi bizonyitvánnyal igazolni tar
tozik, hogy a megrendelt vetőmagra — 
saját gazdaságában — tényleg szüksége van. 
A szállítást a legközelebbi vasúti állomás
ra mindegyik birtok ingyen, illetve költ- 
ségfelszámitás nélkül teljesiti — a vasúti 
szállítási költségeket azonban a megrendelő 
fél viseli.

A szükségelt vetőmagvakra előjegyzé
seket is kérhetnek a gazdák1 az említett ura
dalmak igazgatóságaitól, megjegyezvén, 
'hogy az előjegyzés sorrendjében a vető
magvak kiszolgáltatása az őszi, illetve jövő 
tavaszi vetés végéig fog eszközöltetni.

Minden előjegyzett vetőmag után elő
legül, illetőleg bánatpénz gyanánt méter
mázsánként 1 K az illető birtoknak, amely
nél a megrendellés történik, beküldendő, 
mely összeg azonban a szállításkor az egész" 
Vételárba beszámittatik.

Budapest, 1914. julius 6.
M. kir. földmiuelésiigyi miniszter.

Közlemény. A szeszadóról szóló 1908. 
XXVIII. t.-c. 88. §-a értelmében a mező
gazdásági és ipari szeszfőzdéktől évente el
vont kontingensért nyújtandó kártalanítás
ra csak azon szeszfőzdék tarthatnák igényt, 
melyeik a szeszfőzdékből kikerülő moslékot 
Vagy maguki használják fel, vagy pedig ha
zai gazdaságoknak adják el.

A törvény rendelkezése alapján beér
kezett jelentéseik szerint a folyó évi julius 
hó 1-től szeptember 'hői 30-ig terjedő idő
szakban Neumann Testvérek aradi cégnél 
13.000 q, a Gschwindt-féle szeszélesztő, li
kőr- és. rumgyár részvénytársaság budapesti 
cégűéi 500 q és Mayer Miksa savski-marofi 
cégnél (Horvátország) 730 q szárított szesz
moslék kerül eladásra.

Felhívjuk1 ezúton is ország gazdakö
zönségét, hogy amennyiben szeszmoslékra 

.szüksége lenne, annak beszerzése végett 
forduljon közvetlenül fentneyezett szeszfőz
de vállalkozókhoz.

Hozzátok fordulunk nemtesszivu gazda- 
társak és gazdatiszt kartársak, adjátok ösz- 
sze ezt a csekély összeget kisebb adomá
nyaitokkal és megnyitjuk az adakozást szer
kesztőségünk' részéről 30 koronával.

Jószívű adományokat elfogad, »S. L.-né 
részére« jelzéssel, nyilvánosan nyugtáz és 
kézhez juttatásáról az E. G. E. elnöksége 
előtt elszámol:

az Erdélyi Gazda szerkesztősége.

Eddig beérkezett adományok:
Elekes Árpád intéző, Harasztos — 10 K
L. F.---------------------------- - — 50 K
Dr. Nagy Endre Dés---------------2 K
Bartha László Marosludas------ 5 K

Együtt: 67 K 
amely összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— Gazdaklöri szántásverseny Tekében. 
Folyó hó> 19-én Tekében rendezett az E. 
G. E. kolozsmegyel szakosztálya gazdáköri 
szántásversenyt.

A versenyben 13 kisgazda rett részt s 
a bíráló' bizottság tagjai Wolszky Győző 
gazdasági tanár vezetésével Scheiner Mi
hály, Fronius István voltak. A szakosztály 
részéről dr. Csérer Lajos szakosztályi elő
adó is megjelent.

A bírálat megejtése után a bíráló bi
zottság a következő jutalmakat osztotta ki:

I. Demeter Ferenc eketestet és láncot. 
II. Gál Mihály szénavágót és láncot. III. Bo
ros György viharlámpát és láncot. IV. Fe,- 
rencz János viharlámpát kapott.

Borsos Ferenc, Papp János, Hunyadi L. 
Mihály, HuHnyadi János és Borsos Márton 

-1—1 kaszát, Guthér András és Mogyorósy 
János 1—1 villát,, Barta Sándor és Borsos 
András pedig 1 — 1 láncot kaptak.

A verseny alkalmából szép számú kö
zönség jelent meg, a többi között Debre- 
czeni S. ref. lelkész, a gazdakör elnöke, 
Farkas Kálmán szolgabiró, dr. Lév'ay köz
ségi orvos, Bitó Jenő kir. segéderdőmér- 
nök, Hoffmann Frigyes községi főjegyző, 
ifj. Scheiner Mihály s mások.

A dijak kiosztásával kapcsolatban dr. 
Csérer Lajos szakosztályi előadó intézett 
lelkes beszédet a szép számban mégjelent 
gazdaközönséghez, összetartásra, együttmű
ködésre buzdítván őket.

A verseny után a község sétatéri ven
déglőjében gyűlt össze a gazdaközönség 1 s 
itt Debreczeni S. gazdaköri elnök magas 
szárnyalásu beszédben köszönte meg! a szán
tásverseny rendezését a kolozsmegyei szak
osztály kiküldötteinek, kiknek nevében dr. 
Csérer Lajos válaszolt, örömének adván ki
fejezést, hogy a magyar és a szász gazdák 
között a lehető legnnggyobb egyetértést 
tapasztalhatja.

— Tejelő versenyek Tordá-Aranyos 
vármegyéten. Az Erdélyi Jellegű Magyar
fajta Szarvasmarhát Tenyésztők Egyesülete 
a Torda-Aranyos vármegyei Gazdasági Egy 
lettel karöltve, a földmiv. miniszteri kiren
deltség támogatása mellett, a tordaaranyos 
vármegyei Aranyosrákos és Harasztos köz
ségekben éves tejelő versenyeket rendez, 
amelyeken a kisgazdák magyarfajta tehe
neikkel vehetnek részt. A két verseny szer
vezési munkálatait most fejezték be, ame
lyen a Tenyésztők Egyesülete és a várm. 
gazd. egyl. részéről: Török Bálint titkár, a 
kirendeltség részéről: Mayerffy György gaz 
dasági felügyelő vettek részt. A tejelő ver
senyre bejelentett teheneket a Tenyésztők 
Egyesülete még e hó folyamán törzsköny
velni fogja, úgy, hogy már augusztus hó 
folyamán beindítja mindkét versenyt, me
lyek egy évig fognak tartani. A bírálat tár
gyát a tej mennyisége, minősége (zsírtar
talma) és a kezelés tisztasága fogják ké
pezni.

— Gatonapiaci szemle. A »Köztelek«’ 
írja: Minél inkább haladnak az aratási mun
kálatok, annál nagyobbak a csalódások még 
azokon a helyeken is, ahol némi remény 
(volt a gyenge közepes termésre. Helyenként 
2—3 métermázsára tehetők a csalódások 
ami bizony elég vigasztalan körülmény. 
A jövő héten már majdnem mindenütt el
kezdik a cséplést, hacsak az esős időjárás
nem fogja ezeket a munkálatokat is hátrál
tatni, mert az aratás sok helyen csak meg- 
szakitásokkal történhetett. Kétségtelen, 
hogy az időjárás kedvező volt a tengerire- 
s a kapás növényekre, melyek1 szépen fej
lődnék, káros volt azonban az aratási mun
kálatokra, mert nedvesen kellett keresztbe 
Iraknli a gabonát, ami a kicsirázást segíti telő. 
A rosszabbodott aratási hírekre a tőzsde 
irányzata szilárd. Különösen., a júliusi szál
lításra beérKező' gabonákat fizetnék meg 
jól, de a változékony időjárás folytán nemi, 
készülhet el a gabona idejében! s így a for
galom csak vontatottan alakulhat. A rozs
termésre kevesebb panasz érkezett. A zab 
s árpa annyira, amennyire kielégítő. Sör- 
árpatermésünknek rendkívül sokat ártott 
az esős idő, amennyiben fehér, kifejlődött 
szemek csak’ elvétve akadnak. Ezzel kap
csolatban Sávoly Ferenc d'r. a »Köztelek« 
mezőgazdasági meteorologusa jelenti, hogy

ha csapadék mennyisége egy hét alatt akár
hány helyen megkétszereződött, a csapa
dékos napok száma pedig megháromszoro
zódott. A letelt félhónap több vidéken máris 
meghozta az egész havi »eső előirányzatot^ 
Legsúlyosabban érinti a sok és gyakori eső- 
a nyugati végeket s egyáltalán a Dunántúlt,, 
ahol az időjárás igen értékes mezőgazda
sági területeket zúdított válságba. Erdély 
déli szélein is igen nagy eső járt, ámde ez 
már a havasok vidékei s a sok viz inkább- 
áradás és kiöntés által Vált veszedelmessé.. 
A Nagyalföld' rónáin nagyban és egészben, 
tűrhető a helyzet, noha itt is vannak ap
róbb szigeteik, ftelhőszakádásszerü esőkkel.. 
Az eső gyakorisága az egész Alföldön sok
kal több, semmint az aratás érdekében kí
vánatos lenne. Legjobban járt a Délvidék
nek az a része, amelynek csapadékmeny- 
nyisége 25 mm. alatt Van. A mai légnyomási, 
helyzetkép nem ígér még a közelebbi jö
vőben csapadékmentes és forró napokat, a. 
milyenekre az egész országban sürgősen 
szükség lenne. A Rábaközben, Fertőtől Sár
várig óriási pusztítást végzett a mezei po
cok. A kalászokat lerágja, a földet pedig 
teleszórja szecskázott szalmával. A pénz- 
ügyigazgátóságnak 50—60 százalék kárt je
lentettek be adóelengedés végett.

a világ legjobb és leghatásosabb házi
szere. A Borolin. a fájdalmakat 

azonnal megszünteti.

Megrendelhető a Borolingyárban
Budapest, II., Margitrakpart 45. sz.

Próbaüveg 50 fillér.

A Dr. Borovszky-féle szakosított

O RO LI

Kolozsvár földgázszjerzffdése. Most 
hagyta jóvá a pénzügyminiszter Kolozsvár 
és a kincstár között kötött földgázszerző
dést, a melynek immár Végleges intézkedése 
szerint a város 200.000 köbméter földgázt 
kap, többet csakis akkor, ha a gázmező a 
kívánt többletet fedezi. A miniszter kije
lenti, hogy eddig 632.902 köbmétert kötöt
tek le különböző iparvállalatok’. A földgázt 
köbmeterenkint 0.3 fillérért kapja Kolozs
vár, ezenkívül a kincstár részesedik a jöve
delemből is. Ha az összes beruházás ószá- 
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zalé'kkal ikamatozik, az állam nem kap ré
szesedést 6%-tól 10 percentig, 5o/0-ot, 15 
^százalékig 10 percentet, 20 százalékig 20 
percentet kap a kincstár a tiszta jövedelem
ből; ezenfelül 50 százalék illeti meg az ál
lamot a haszonból.-A- város köteles egy 
éven b elül az építkezést megkezdeni és két 
éven belül üzembe hozni a hálózatot. Igen 
■érdekes pontja a szerződésnek, hogy a vá
lásnak nincs joga a pénzügyminiszter en- 
.gedelme nélkül ipartelepnek gázt szolgál
tatni, kivéve, ha annak napi fogyasztása a 
100 köbmétert meg nem haladja.

— Magyar szőlősgazdák Ausztriában. 
:A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü
lete által rendezett ausztriai tanulmányút 
résztvevői értekezletet tartottak a Köztelek 
tanácstermében. Az értekezleten Drucker 
Jenő dr. igazgató beszámolt a tanulmány
út lelőkészitéséről, melynek sikerét minden 
tekintetben biztosítja az osztrák hatóságok' 
-előzékenysége. A tanulmányútra induló tár
saság egyébként ma reggel utazott el a ke
leti pályaudvarról. Erdélyből Lészai Ferenc 
EGE alelnök vesz részt a kiránduláson. El
ső állomásuk Grác lesz, hol a város megte
kintése után a várhegyi vendéglőkben stá
jer borkóstoló lesz.

— Ragadós állatbetegségek. A földmi- 
•vlelésügyi minisztériumhoz érkezett jelenté
sek szerint emelkedett a múlt hét folyamán 
a lépfenével fertőzött községek száma 188- 
?ról 212-re,-a takonykórral fertőzötteké 41- 
ről 45-re, a száj- és körömfájással fertő- | 

-Zjöttekké 946-ról 1156-ra, a juhhimlővel fér- ; 

tömöttekké 12-ről 13-ra, a bivalyvésszel fer
tőzötteké 8-ról 17-re és a sertésvésszel fer
tőzötteké 815-ről 845-re. Csökkentek ezzel 
szemben a veszettséggel fertőzött községek 
száma 267-ről 266-ra, az ivarszervi hólya
gos kiütések száma 37-ről 35-ra, a riihkór- 
ral fertőzötteké 272-ről 249-re és a sertés- 
orbánccal fertőzötteké 280-ról 271-re.

— AUatdijazások Bihamtegyében. A Bi- 
harnfegyei Gazdasági Egyesület most tar
tott gyűlésén elhatározta, hogy augusztus 
15-én Mezőgyánba, augusztus 30-án Gyan
tán, szeptember 6-án Szalacson, szeptem
ber 13-án Csökmőn, szeptember 24-én Belé - 
nyesen, szeptember 26-án B.-Ujfaluban és 
szeptember 27-én Margittán tenyészállatdi- 
jazást rendez. A díjazást a földmivelésügyi 
kormány támogatja.

— Szövetkezeti jutalomdijak. A Magyar 
Kölcsönös Állatbiztosító Társaság a kötelé
kébe tartozó községi állatbiztosító szövet
kezetek ügyvezetői számára . a szövetkeze
tek fejlesztése érdekében kifejtett működé
sűk elismeréseiül 1 drb 200 koronás, 2 drb 
100 koronás, 10 darab 50 koronás és 30 da
rab 25 koronás jutalomdijat tűzött ki. Pá
lyázhatnak azon szövetkezeti ügyvezetők, 
akik szövetkezetüket legalább 1914 január 
1 óta vezették. A pályázati határidő; 1915. 
március 1-én jár lie és a jutalomdijak oda
ítélése felől 1915 április hónapjában dön
tenek.

r— A MAGYAR-------
JELZÁLOG hitelbank

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
.... (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) —... .

FÖLDBIRTOKÉI
és a nagyobb városokban fekvő

ZZ. -A. Z -A. TK ZEB
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
Á jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi íérfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOG4D
TAKARÉK-BETÉTEKET

ős előnyösen kamatoztat.
- Telefonszám 27.
2001

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE FELLETT 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ 

TOKAJI LÁSZLÓ
A LA? AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET T0LA1DQKA

Megvételre sürgősen keresek 
kitermelésre alkalmas, idősebb, hat ezer kát. holdon 
felüli, bármily nagy területű, vasúthoz közel fekvő

I bükk-fa erdőt.
í Levélbeni részletes ajánlatokat direkt a tulajdonostól,
I augusztus hó vegéig kérek: i
I 1

Biztosításokat elfogad tűz és jé’kár ellen, ugvszin'én az ember’ 
-életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett*

Az üzleteredményben a biztosított tagok dljaranyukban rééze- 
•sölnek.

A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az íizletMesle- 
gébÖl. közgyűlési batárovat értelmében díjvisszatérítésben.

Biztositá*! ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 
vagy az ország minden egyes helyén mt'íködő képviselők köz veti lésé
vel. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság.

Sáfldor János Kolozsvár, Ferencz Józsefet 7ó. címre.

cn 
CM

CQ

Viharálló, rozsdavédő
^4 ie&Íobb mindennemű vasszer

ei pj, kezetek mázolására 1
fa p; Különösen ajánlható:

Bidak’vas"és 
vasgerendák, oszlopok, 
gazometerek, kandeláberek 

vasrácsok, vasajtók mázolására. 
Minium-ahpozás nem szükséges.

Mintámé, olattal, prospektussal, színkártyává 
szívesen szolgálnak egyedüli gyárosai:

Lutz Ede és Társa
2,CT >"■ festékgyára 
BUDAPEST, VIL kér., 

Ornagy-utca 4. szám.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
.Alakult 1900-ban. SSF*  Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 35.

Alapítványok kormány hozzájárulásával 2,527.980.— K 
Tartalékok 3,357.603* — »
Biztosított tagjainak fennállása óta

fizettet itt tűzkárokban 10,74 (.000* — »
jégkárokban

Biztosított érték tűzben 1912. évben 
jégben 1912. évben

Életüzlet állománya

5,042.000’- 
860,090.000-— 
63.0 I0.000-— 
15,240 080 -

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a

• GONDVISELÉS*  Országos Központi Segélyzö Társulat 
utján 10) koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztosttások, 
valamint havi befizetések ellenében 11'00’koronáig terjedhető, leány- 
kiházasitá'i (önálló itási) segélybiztositások eszkőzöltet-iek. Legelőnyö
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben Önálló helyi
csoportok szervezhetők jót^konycéhi működéssel. Tájékoztatót kész- 
s- ggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
utca 20. sz. 20'8

Zsákot, 8 
sineget, 

ponyvát, SZOlókíitÖZO súroljon a
32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert

F 1 S C H B R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
V., Nádor-utca 31-33. szám.

Kévekölelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ- 
intézet. Kérjen ajánlatot!

SZF.HZárjni FITTEK OSZKÁR nagybecskereki fő- PflTmiNI 
UílUllíJHUlU. kapitány és baromfitenyésztőnek nagyszerű r MIIIHIIII,e 
találmánya a paRkáwirtÓ SZGI*  (nem méreg), mely emberre és házi
állatokra nem ártalmas. Egy adag ára 2 kor. Minden adaghoz használati uta
sítás! Biztos irtásért jótállás. Ismertető prospektust - kérésre - ingyen küld: 
REITTER OSZKÁR főkapitány PATKÁN9N gyárónak vezetősége, NAGYBECSKEREK.
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Minden várahozásna h megfelel |i
a szabadalmazott

• 3

„EXCELSI
benzinüzemű motorekénk

2 méter munkaszélességű, 6 eke
testtel, három különböző gyorsa
ságra és hátramenetre berendezve.

Feltűnő négy munlateliesítmÉny! Tetszésszerlnti 
mÉljjáratra (6“- 1Z“J szántásközhen is beállltbatr.

Benzinfogyasztása kevés

Teljes szavatosság! Kedvező feltételek! Olcsó beszerzési ár!
Bővebb felvilágosítással szolgál:

• |

Bácher Rudolf — Melichar Ferenc
vezérképviselő": Szűcs Zsigmond 312, |

BUDAPEST, VI. kerület, Teréz-körut 20. szám. j
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PETREUS L. UTÓDA LŐRINCZ KOLOZSVÁR,

Magtári és MARHA
MÉRLEGEK raktáron 
és megrendelésre!!

ELVÁLLAL:
• Vas és fémből előállítható szak
májába vágó minden munkát. Kór
házak, szállodák, gazdaságok, is
tállók, tehenészetek stb. fa, vagy 
fémbútorral való berendezését. 
Folyósó, lépcső és sirrácsok készí
tését. Gazdasági és kerti kerítéseket 
Kerti bútorokat és sátrakat. Réz- 
és vaságyakat és bútorokat, stb.

HAGTÁRI ÉS NARHAMÉRLEGEI MINDEN MÍSHíL JOBBIK ÉS OLCSÓBBAK! I

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁR, SZENTEGYHÁZ-UTCZA 3. SZ.

Fölhívja an. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú miihe- 
yébena legjobb anyagból és legújabb divatszerintkészültközkedveltsgü 
férfi és női cipő rak tárár a

2019

Megrendelés után készít ame
rikai és francia, vagy bármily 
tetszés szerinti faconu cipőket, 
a legkényesebb igényeknek is 
megfelelő kivitelben. — Vidéki 
megrendelések pontosan és 
gyors kivitelben mérték után, 
de legbiztosabban egy használt, | 
a lábra találó cipő beküldésé- B 
vei eszközöltetnek. — Kiváló E 

U tisztelettel: Mátutsék József. B

választani Jehet egyik pár 
évesek; a másik pár 152

Kimpel Flóris birtokosnál

in H
158 cmeter magas, négy 
cmeter magas, öt évesek

Torda, Tordaaranyos m. 1

Gazda Társasás
Kolozsvár, Attlla-utca 10. szám. — Telefonszám 158.

Megbízásból eladásra ajánl: 
iFöldbirtokokat: Megyében:

1. OOOkath. hold területű Kolozs
2. 476 Szatmár
3. 43 n n Kolozs
4. 6000 n n Arad
.5- 640 5? » Nagyküküllő

L 600 n n Tordaanyos
7. 900 n Szatmár
8. 1600 n n r Tordaaranyos
9. 70 n n Szolnokdoboka

10. 350 n n Szolnokdoboka
11. 1C0 V Kolozs
12. 23 » n Hunyod
13. 100 n n Marostorda

Erdőbirtokokat:
1. Erdélyben 10000 kath. hold területű erdőt
2. 55 800 „
3. n 750 » n „ »

Bérbead:
2600 holdat Kolozs megyében
1800 Kolozs megyében
1027 n Szolnok-Doboka megyében
446 Kolozs megyében
600 Kiskükíillő megyében és
130 Udvarhely megyében.

Állatokat ti. m.:

Több száz havasi mételymentes racka anyajuhot!

Fejős berni — simmentháli tehenek.
Sertések : Jorkshyrei és berkshyrei tájfajták stb
Mezőgazdasági gépeket és eszkö

zöket u. m :
Cséplőgép garnitúrák, a M. Á. V, 

Gépgyár világhírű gyártmányai.
Trieurök,
Nyersolajmo’orok, 3098
Darálók,
Őrlőmalmok,
Ekék,
Önitató berendezések és alkatrészek.

Őszi vetőmagvak!
Zsákok, ponyvák!
Műtrágyák. Mérlegek.Lovak.
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és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl

Műtrágyát 
Értékesítő

Szövetkezet

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szám.

Gazdatiszti 
állást keres 
őszire vagy tavaszra 38 éves, re
formátus, nős, gyermektelen, fel- 
mondatlan állásban levő szesz
gyári és 1000 hold mezőgazda
ságot vezető gazdatiszt. Beszél: 
magyarul, németül és románul. 
Jelenlegi állását városról fa
lura való költözésért hagyná el.

Cím a kiadóhivatalban. 
3127

I HÁZHELY

3126

t.JOH KWIZDA.

Csak ezen ved- 
jegygyel valódi.

Kwizda Feren z János az osztrák-magyar csász. és 
kir , a román királyi és bolgár királyi udvaroknak állat
gyógyászati cikkekben való szállítója, kerületi gyógysze- 

szerész. Korneuburgfcan, Wien mellett 

konieuburgi Hl 3 T K 3 ’P O P. 
Dietikus szer lovat, szarvasmarhák és juhok részére. 
Egy egész doboz ára Kor 1’40 
Egy tél doboz ára 70 fillér.

Több mint *0 éve használatban van, 
a legtöbb istállóban etvágyhíány, rossz 
emésztés gyógyítására, a tej javítására 

és a tejelékenység fokozására. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve a főraktárban: 
Kwizda Ferenci János cs. és kir udv. száll., a román ts bolgár kir. udv. szál
lító. hörgyógyszertár Korneaburg Wien melleit. 3118 I(.

Olcsón eladó
szép, egyenes fekvésű, bekerített 
közel 700 l .-öl területű üres

Kolozsvár város 
legszebb részében, 

mindenhez közel, egészséges, jó levegőjű olyan helyen, 
ahol a telek-érték évente 20%-al emelkedik. Nagyúri 
családi ház, vagy bérpalota építésére kivá- 
lóan alkalmas. 'Csupán biztos és jól gyümölcsöző 

tőkeelhelyezésre is jó alkalom. Ér
deklődőknek eladó címét meg
mondja levélileg, szóval, vagy tele
fonon (158. szám) is*,  fi líiatíőliivafal. 

ki földmives iskolát vég
zett és lovagolni tud, 
felvétetik gróf Mikes 
Kelemen uzoni gazdasá
gába. Fizetés 480 ko
rona és teljes ellátás.

Ajánlatok Béllé László 
gazdatiszt Magyarcseszt- 
ve, címére küldendők.

Eladó éves borjukat, 
ökörtinőkat, 
igás-ökröket és 

szép bival-ökröket 
kelesünk megvételre;

Szives ajánlatokat
(legalább 8—12 párt kitevő mennyiségről)
Kérünk:

az

Erdélyi Gazda Társaság
Kolozsvár címen — küldeni.

ZsúKoK, ponyvűK, olajod és zsírok
minden más forrásnál jobb minőség
ben és olcsóbban megrentíelhetők az:

Erdélyi Gazda Tdrsasűs Kolozsvárt. Attilá n. 10.— utjún.
3119 11.

4

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete.. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott,
Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.
petétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama-- 
tozás meílett eszközölhetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek rész.Ietiv ellenében is beszerezhetők. 
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz, megőrzés végett értékpapírokat, betéti
I könyvecskéket és egyéb értékeket nytott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt : 
I csomagban is.
i Utalványokat, hitelleveeket állít ki bármely Külföldi piacra.

Árukra előleget ad, ha azok ártír; k áraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását ke/.elesét és eladását elválaija előnyös feltételek 

' ..... mellet' és azokat szakszerűen kezelteti. ______ _________ _____ _

Ny. Egyesült Könyvnyomda r.-t. Kolozsvár, Ferenc/. Józscf-nt 85. Telefon 856.

Haszonbérbe kiadó I
Kolozsvártól 20 kilométerre, Ajtón község határán fekvő gII
Kolozsvártól 20 kilométerre, Ajtón község határán fekvő 

1350 kát. hold, meiyböl 425 kát. 
hold természetes kaszáló 

1915. évtől kezdődöleg.

090909 
99090 
ooo® 
OOO 
V

Értekezhetni: Kolozsvár^ Doniohossal íljfonhan.


